绝密★启用前  [考试时间：2012年7月3日下午2：30—4：00]
乐山市高中2014届期末统一考试

历  史
本试卷分为第一部分(选择题)和第二部分(非选择题)。第一部分1至4页，第二部分5至8页，共10页。考生作答时，须将答案答在答题卡上，在本试题卷、草稿纸上答题无效。满分100分。考试时间90分钟。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。

第一部分(选择题   48分)
注意事项：

1．选择题必须使用2B铅笔将答案标号填涂在答题卡对应题目标号的位置上。

2．本部分共24小题，每小题２分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。

1. 下图是公元前621年雅典司法执政官德拉古编订的法典。对该法典的准确表述是


          德拉古法典

A.法典有效平息了社会矛盾       
 B.实际上加强了贵族对雅典的统治权

C.主体上保护了平民的权益           D.为民主政治的建立提供了法律保障

2. 梭伦有一首诗歌写到：“在我团结人民去谋求的一切目的中，有什么我还没有做到？在时间的裁判席面前，那奥林柏斯诸神的伟大母亲，黑土，将是最好的证人——因为正是我，为它拔掉了树立着的许多界标：以前他曾是一个奴隶，而现在已经自由。许多被出卖的人们，我已使他们回到这神所建立的雅典，其中有的是无辜被害，也有的是因故出卖；……我都使他们解放。”这首诗歌反映的改革内容是

A.废除债务奴隶制                   B. 确立财产等级制度

C.鼓励发展工商业                   D. 打破贵族垄断政权

3. “秦孝公任商鞅。鞅以三晋地狭人贫，秦地广人寡，故草不尽垦，地利不尽出。于是诱三晋之人，利其田宅，复三代无知……(使其)务本于内，而使秦人应敌于外。故废井田，制阡陌，任其所耕，不限多少。数年之间，国富兵强，天下无敌。”（《通典•食货》）其中，商鞅“诱”三晋之人的原因是

A.壮大秦国兵力     B.减少改革阻力  C.增强经济实力    D.削弱三晋民力

4. “太史公曰：商君，其天资刻薄人也。迹其欲干孝公以帝王术，挟持浮说，非其质矣。且所因由嬖臣，及得用，刑公子虔，欺魏将卯，不师赵良之言，亦足发明商君之少恩矣。余尝读商君开塞耕战书，与其人行事相类。卒受恶名于秦，有以也夫。”（《史记·商君列传》）由此可见，司马迁评价商鞅的标准是

A. 对历史发展所起的作用            B. 人的品行和个人好恶

C. 是否有利于社会的进步            D. 是否得到人民的支持

5. 下图是河北宣化北魏鲜卑贵族墓出土的舞乐佣。作为历史材料，它 
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   鲜卑族舞乐佣

A．表明北方民族融合趋势明显加强      B．证明了鲜卑民族的娱乐方式多样


C．证明当时鲜卑族的雕塑艺术领先      D．直观反映了鲜卑民族发达的音乐舞蹈艺术
6. 陈寅恪在《李唐氏族推测之后记》说：“李唐一族之所以崛兴，盖取塞外野蛮精悍之血，注入中原文化颓废之躯，旧染既除，新机重启，扩大恢张，遂能别创空前之世局。”他主要说明的是

A.汉族日趋颓废，要学习少数民族的“野蛮精悍”，才能“扩大恢张”

B.唐朝建立者李渊父子实际上是少数民族后裔，具有大胆开创精神

C.孝文帝改革促进了民族融合，为唐朝大一统和文化繁荣奠定了基础

D.汉族在历史上应该不断融入少数民族血统，才能够走向辉煌鼎盛

7. “以诗赋记诵求天下之士，而无学校养成之法；以科名资格叙朝廷之位，而无官司课试之方。监司无监察之人，守将非选择之吏，转徙之亟，既难于考绩，而游谈之众，因得以乱真。……农民坏于差役，……又不为之设官，以修其水土之利。兵士杂于疲老，而未尝申敕训练，又不为之择将而久其疆场之权。……故虽俭约而民不富，虽勤忧而国不强。”（《续资治通鉴》）王安石为改变上述状况，采取的措施有①改革科举考试②实行将兵法③实行农田水利法④实行募役法

A.①②③④       B.①②③          C.①③④        D.②③④

8.有人认为：“客观上，王安石变法增加了农民负担，没有从根本上解决“三冗”问题，但从流通领域进行了利益分配，将权力收归中央，阻碍了商品经济的发展，应予基本否定。”（《王安石变法简论》）该观点

A.论据充分，结论正确               B.论据充分，结论不正确

C.论据不充分，结论正确             D.论据不充分，结论不正确

9．加尔文在批驳教会“财富使人陷于罪恶，不能得救”的说教时，指出“财富是上帝恩赐的人获得成功的标志”，并认为“得救在于信仰而不在于善行；而且得救与否取决于上帝预先的安排，上帝事先早已把人分为‘选民’和‘弃民’；选民发财致富，万事顺利，死后进入天堂，弃民则相反。”他的这一思想，从本质上反映了 

A．教权与世俗王权矛盾尖锐          B．新兴资产阶级的政治要求      

C．社会财富分配不均的现状          D．加尔文没有摆脱宗教束缚

10.最能准确反映下图历史人物的一组信息是
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亨利八世

A.《至尊法案》、君权神授、大举迫害非国教教徒

B.《大抗议书》、安立甘教、大举迫害非国教教徒

C.《至尊法案》、安立甘教、没收天主教修道院地产

D.《大抗议书》、君权神授、没收天主教修道院地产

11.19世纪上半期的俄国，工业资本家30%是农奴身份，财产随时有可能被地主侵占。这一问题，本质上反映出俄国
A.旧体制已不适应社会发展需要   

B.资本主义水平落后于西方  
C.新兴资产阶级的力量比较弱小          D.农奴的社会地位有所提高
12. 19世纪上半叶的日本人曾经这样记述日本社会中封建统治阶级与商人的关系：“今世的诸侯，不论大小……都是对富商卑躬屈膝，以期能向他们借钱，并仰赖江户、京都等地的商人以维持生计。”这表明，此时的日本

A.随经济发展，富商实力和地位上升

B.商人的政治地位显著高于一般诸侯

C.封建统治者已经开始重视发展商业

D.商人仍然属于幕府统治的阶级基础

13.近代一位日本官员说：“这就像乘坐三等火车一样，最初这里有足够的座位，但是，

当更多的乘客进来后，这里就没有位子给他们坐了。假如你在肩肩相擦、用双臂支撑

自己时失去了自己的地方，那么你就不可能再恢复原来的位置……必然的逻辑要求人

们既要站稳脚跟，又要将双肘伸向任何可能出现的空间。”据此可知，这位官员主张 

    A．大力发展交通    B．努力发展经济    C．学习欧美文化    D．进行对外扩张

14. 19世纪60年代，俄国与日本改革的共同点是

 A．通过改革最终获得民族独立       
B．都以资本主义工业文明为核心 

 C．废除了部分阶级的封建身份         
D．都导致封建小农经济长期存在

15. 戊戌变法将使大小官员的连带关系“因之失职、失业者将及万人”， 这是因为变法规定

A.准许臣民上书言事              B.撤并机构、裁汰冗员

C.废除八股取士制度              D.民间投资办厂合法化
16.中国古代曾经产生过许多具有反专制意义的民主思想和观点，下列具有限制君主滥用权力意义的是

A．“民贵君轻”                     B．“以天下为主，君为客” 

C．“有治法而后有治人”             D．“天下兴亡，匹夫有责”

17. 英法美早期资产阶级革命揭开了资产阶级革命的序幕。这些革命的共同意义在于

A.完成了人类社会的转型


B.推动了机器工业的确立

C.确立了资本主义的原则


D.市场经济制度最终确立

18. “如果司法权同立法权合而为一，则将对公民的生命和自由施行专断的权力，因为法官就是立法者，如果司法权同行政权合而为一，法官便将握有压迫者的力量。” 近代各国为防止这种状况出现，采取的措施有①颁布《权利法案》②制定《拿破仑法典》③形成1787年美国宪法 ④颁行《中华民国临时约法》

A．①③    
  B．②④    
   C．①④         
D．③④

19. “对于内阁通过的一切决定，每一个内阁成员都负有绝对的、不可推卸的责任，任何成员都无权在事后说，他同意某某决定是出于让步或是被同僚所说服。”该内阁可能属于

A．英国        B．美国            C．德国          D．法国
20.土地制度或土地政策的制定应该坚持有利于调动农民生产积极性的原则。下列符合这一原则的有①北魏的均田制②英国的圈地运动③孙中山的平均地权④法国雅各宾派时期的土地政策

A．①②           B. ①④         C. ②③        D.③④

21. 观察下面反映中西政治体制的图示。下列对其异同分析，最为准确的是
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A．都坚持自上而下的分权原则，不同的是首脑称号
B．都部分体现了分权原则，不同的是主权的归属

C．都体现了高度集权原则，不同的是权力的归属

D．都体现权力的制约制衡，不同的是元首的权力
22.近代史上很多国家都对奴隶制度或等级制度进行废除或打击，从而完成了向现代文明社会的转型。表1中的空白处，应该是

表1  各国废除旧制度一览表

	革命或改革
	法令或文件
	主要内容

	法国大革命
	人权宣言
	天赋人权；法律面前人人平等；私有财产不可侵犯

	俄国农奴制改革
	农民改革法令
	废除农奴制度

	美国内战
	解放黑人奴隶宣言
	废除南方叛乱诸州的黑奴制度

	明治维新
	（略）
	废除武士身份制度

	
	（略）
	废除大人、老爷称呼，见面改用鞠躬、握手等礼节


A.英国议会改革    
B.阿里改革

C.中国辛亥革命        
 D.法国革命

23. 下组图片，反映的主题是
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美国“驴象之争”                  英国“两党的幽会”

A.美国两党存在根本分歧，英国两党的利益一致

B.美国政党政治竞争激烈，英国两党的关系良好

C.英国两党时而斗争，时而勾结，经常联合执政

D.两党阶级立场总体一致，代表的利益集团不同

24. 表2说明

表2第一届中华人民共和国中央人民政府主席、副主席的政党状况

	姓 名
	毛泽东
	朱  德
	刘少奇
	宋庆龄
	李济深
	张  澜
	高  岗

	政党
	中共
	中共
	中共
	民革
	民革
	民盟
	中共

	职务
	主席
	副主席
	副主席
	副主席
	副主席
	副主席
	副主席
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A．政协制度已成为我国的根本政治制度
B．中共践行了建立民主联合政府的承诺

C．新中国的政体具有临时性和过渡性质
D．民主党派已成为我国的重要执政力量

第二部分卷（非选择题  共５２分）

注意事项：

1．必须使用0.5毫米黑色墨迹签字笔在答题卡上题目所指示的答题区域内作答。答在试题卷上无效。

2．本卷共2个小题，共52分。

25.（26分）变革与创新推动社会发展。阅读材料，回答问题。
材料一 （克里米亚战争后，俄国人认识到）文明正以它的力量反对我们……当我们谈论反对拿破仑的光荣战役时，我们忘记了自那时以来，欧洲一直在进步的道路上稳步前进，而我们却一直停步不前。我们不是在走向胜利，而是在走向失败，我们唯一得到的一点安慰是，俄国将通过这一经历学到今后对它发展有用的一课。
——（美）斯塔夫里阿诺斯《全球通史》
（1）材料一中为什么认为“文明正以它的力量反对我们”？ （2分）俄国“学到今后对它发展有用的一课”的主要表现是什么？（2分）

材料二
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（2）根据材料二，指出日本社会发生了哪些变化？（6分）结合所学知识分析其变化的主要原因。（2分）
材料三  康有为说：“布衣改制，事大骇人，故不如与之先王，既不惊人，自可避祸。”

梁启超宣传：“法者，天下之公器也；变者，天下之公理也……变亦变，不变亦变。”

谭嗣同说：“二千年来君臣一伦，尤为黑暗否塞，无复人理，沿及今兹，方愈剧矣!”

严复认为：“人类社会同样受‘物竞天择，适者生存’的天然法则的支配，不能及时进步的民族会被别的民族灭绝。但是，‘世道必进，后胜于今’，弱国只要肯发愤图强，奋起直追，就能够在种族与种族之间、国家与国家之间的竞争中，由弱变强。”

材料四  康有为等人想以日本明治维新的要义为蓝图在中国变法，但是没有认识到日本与中国国情不同……只是从形式上学习，并没有掌握明治维新的真正“要义”。

        ——《成败得失——戊戌维新与明治维新的比较》
（3）材料三中四位思想家的主张有何相同之处? （2分）材料四从哪个角度分析了中国戊戌变法失败的原因？（2分）结合所学知识，分析中国戊戌变法失败的根本原因和明治维新成功的真正“要义”。（4分）
（4）转折点成为重大历史事件的代名词。请你完成表3中标有英文字母A、B、C的空白处。（要求：每空不得超过15个字。各2分，共6分）

表3   19世纪俄日中的历史转折

	改革人物
	改革任务
	历史地位
	证据理由

	亚历山大二世
	A
	俄国历史的转折点
	俄国走上了资本主义发展道路

	明治天皇
	摆脱民族危机和发展资本主义
	日本历史的转折点，并成为亚洲第一个立宪国家
	B

	光绪帝
	
	梁启超说“戊戌维新，虽时日极短，现效极少，而实二十世纪中国史开宗明义第一章也。”
	C


26.（26分）人文精神是世界思想文化领域的瑰宝，是文明人、文明社会的重要指标。阅读材料，回答问题。

材料一  中国古代人文主义者认为：在人与人之间应保持一种和谐的关系，互相关心互相爱护……，社会发展需要的礼法模式……要使“义”成为第一追求，应该真诚待人，不虚为欺诈。

材料二  ……西方的古希腊智者学派，开创将人的活动和创造性，人的认识和活动的社会意义、性质作为研究方向，提出了“人是万物的尺度”这一著名的命题，成为西方自由主义者关于民主基础上的法律和“法律下的自由”的思想渊源。 

——《近代中西文化的融合与碰撞》

（1）根据材料一，二，分别概括古代中国和西方人文主义的主要观点。（4分）由此，你对人文精神有何认识？（2分）

材料三  因此，国民议会在上帝面前并在他的庇护之下确认了以下权利，它庄严宣布：

第一条 在权利方面，人们生来是而且始终是自由平等的。……

第三条 整个主权的本原主要是寄托于国民。……

第六条 法津是公共意志的表现。全国公民都有权亲身或经由其代表去参预法律的制定。……在法律面前，所有的公民都是平等的……

第十七条 财产是神圣不可侵犯的权利，除非当合法认定的公共需要所显然必需时，且在公平而预先赔偿的条件下，任何人的财产不得受到剥夺。



——《人权宣言》

（2）概括材料三的进步主张，（8分）结合时代背景简析其产生的原因。（6分）

材料四  2008年北京奥运会开幕式
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       2008名乐手击缶而歌                孔子的“三千弟子”吟诵

“有朋至远方来不亦悦乎”              “四海之内，皆兄弟也”
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    材料五  2008年10月1日，胡锦涛总书记在安徽农村考察，观看了当年18位村民摁下红手印、实行“大包干”的字据影印件。而反映小岗村改革发展新面貌的图片和图表，展现小岗村发展蓝图的沙盘模型，尤其吸引了总书记的目光。他一边认真观看，一边听取介绍，对小岗村村民的探索精神和发展成绩表示赞许。胡锦涛还参观了小岗村保留下来的上世纪七八十年代的茅草屋和砖瓦房。小岗村的今昔变化，给总书记留下了深刻印象。宽敞的农家院里，地上堆放着南瓜、冬瓜，晾晒着新落的花生，墙上还挂着几串玉米、红辣椒。总书记同闻讯而来的乡亲们围坐在一起，亲切地拉起家常。
（3）材料四、五体现了哪些共同的人文理念？（2分）展示了新时期中国怎样的新形象？（4分）
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     第一部分选择题答案（每小题２分，24小题，共48分。）
1—5 BACBD 6—10 CADBC 11—15 AADCB
16—20 CCDAB 21—24 BCDB

第二部分非选择题 (2小题，共52分）
25．（26分）
（1）原因：遭受西方工业文明的打击，在克里米亚战争中失败。（2分）
表现：认识到制度落后，开展农奴制改革。（或：俄国走上了资本主义发展道路）（2分）
（2）变化：引进西方先进技术,发展近代交通运输业；穿西服、跳交谊舞,倡导生活方式西化；发展近代教育,学习西方文明。(每点2分,如果只答建铁路、穿西服、跳交谊舞等直观的信息者每点1分,满分6分) 

主要原因：明治维新的实行。(2分)

(3) 共同点：都主张维新变法，救亡图存。（2分）
角度：中国在向西方学习时没有科学地把握中国国情,只是照搬日本经验。(2分)

根本原因：民族资本主义发展不充分,民族资产阶级力量不够强大。(2分)

“要义”：推翻旧的幕府统治,建立新的天皇政权；大刀阔斧地推行切实可行的变法措施。(2分)
（4）A：废除农奴制,实现富国强兵。（2分）
B：1.确立近代天皇制；2.走上资本主义道路；3.走上军国主义道路；4.成为亚洲强国。（任2点2分）
C：中国近代思想启蒙作用。（或：推动了思想解放，激发了爱国意识和民族意识，开创了新的时代风气和思想观念等）（2分）
【本小题评分说明：ABC任何一条答案字数超出规定字数扣1分，最多只扣1分。】

26．（26分）
（1）中国：主张和谐，倡导仁爱，提倡礼治，重视道义，倡导诚信。（2分）
西方：倡导认识社会，提倡怀疑精神，强调人的价值，探索知识和自由等。（2分）
认识：自由、平等、和谐、理性的人文精神是人类精神的共同家园。（2分）
（2）主张：人人平等（或：以平等代替国民安全和自由）；（2分）主权在民（或：以人权代替限制国王专权）；（2分）法律至上（或：以法制代替限制国王滥用权力）；（2分）保护私产（或：以尊重私有财产代替限制国王征税）。（2分）【评分说明：如回答“法制代替人治”、“人民主权取代王权”等内容，可酌情加分，但总分不得超过本小题总分8分】

原因：工业资本主义发展，资产阶级壮大成熟；（2分）启蒙运动开展，资产阶级思想成熟；（2分）英国资产阶级革命，提供了成功的借鉴。（2分）
（3）理念：团结友爱，崇尚道德，和睦相处，和平发展等。（采意给分，任2点2分）
形象：追求和平民主,崇尚团结和谐；追求文明进步、坚持改革开放。（采意给分，任2点4分）
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